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Абрамович Анна Романовна, учитель начальных классов 

ГУО «Новоселковский учебно–педагогический комплекс детский сад – средняя школа Несвижского района»
Тема: Сердец доброта
Цель: 
• формировать у учащихся важнейшие нравственные качества: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе
Задачи:

• познакомить с понятием «толерантность» 
• способствовать расширению знаний детей о дружбе, взаимоуважении 
• учить проявлять терпение к недостаткам других, умению считаться с интересами других 
• способствовать развитию у учащихся мотивации к совершению добрых и гуманных поступков
• способствовать воспитанию духовно–нравственных качеств личности
Форма проведения: путешествие по уголкам доброго сердца
Используемое оборудование: воздушный шар, разноцветные камешки для аквариума, сердечки, самодельные весы, карточки со словами для работы с весами, карточки для игры в «Синквейн», загадки, стихи. 
Участники: учащиеся 1-4 классов
Ход мероприятия
І. Организационный момент 

Ученик читает стихотворение Л. Николаенко «Что такое доброта?» (Приложение 1)
Сегодня, ребята, мы с вами отправимся в путешествие по уголкам большого доброго сердца под девизом:
Стремитесь найти хоть однажды 

Звезду человечности в каждом! 


Но скажите, как вы понимаете понятие человечность? Людей с каким сердцем можно назвать человечными? 

Вот и наше сердечко доброе, умеет дружить, переживать, всегда готово прийти на помощь.
ІІ. Основная часть 

Итак, мы отправляемся в уголок доброты.

Что такое добро? Это все хорошее, доброе, красивое. Например, солнце, улыбка, мама, … (дети продолжают). 

Что такое зло? Это нечто противоположное добру: плохое, беда, ненастье. 

Все вы любите сказки. И одной из главных тем народных сказок была тема добра и зла. В сказках встречаются добрые и злые герои. Сейчас мы поиграем с вами в игру. 

Игра «Сказка» 

Учитель называет сказочного героя. Если герой добрый, дети радостно хлопают в ладоши, если злой – закрывают лицо ладошками. 


Иван–царевич, Кощей Бессмертный, Золотая рыбка, Дюймовочка, Карабас–Барабас, Красная Шапочка, гуси–лебеди, водяной, Баба–яга, Золушка и т.д.


А на какого героя сказки вы хотели бы быть похожими? Почему? (Ответы детей) 

В сказках добро всегда побеждает зло.


Ребята, вспомните пословицы и поговорки о добре. 


Как вы их понимаете? (Приложение 2)

Мы живем с вами на планете Земля. Если существуют на нашей планете добро и зло, значит, люди могут творить и добрые, и злые дела. 


Вспомните, когда вы встречали в жизни добро, а когда зло? Когда вам было комфортнее: рядом с добрым человеком или когда рядом злой человек? (Ответы детей) 

Как вы думаете, ребята, чего на земле больше: добра или зла? Может нам помогут в этом старинные весы? 
(Показ самодельных весов) 

Игра «Весы» (Приложение 3)

Учитель демонстрирует самодельные весы.


На одну чашу весов мы будем «складывать зло». (Таблички с надписями: зависть, жадность, грубость, предательство, война, ложь.) 


Чтобы победить зло, надо постараться, чтобы перевесила чаша весов с добром. Вспомните, какие добрые дела вы совершили, и по капельке положите их на чашу весов с добром. 


Дети подходят по одному к весам, говорят о своем добром деле и кладут на чашку свою капельку (приготовленные заранее мелкие цветные камушки для аквариума). 


Вскоре чаша весов добра перевешивает чашу зла. 


Вот видите, ребята, как можно победить зло. Так и в жизни: капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеек, ручеек в реку, реки – в море добра. Хорошо, когда человек оставляет после себя добрый след. 

Доброго человека можно еще назвать толерантным. Отправляемся в уголок толерантности. 

Что такое толерантность? (Приложение 4) 

Из лепестков, на которых записано значение слова толерантность, дети составляют цветок.


Во многих странах мира 16 ноября отмечают Международный день Толерантности. 

Отправляемся в уголок уважения и гуманности.

Игра «Обида» 
Учитель показывает шарик в виде сердечка.


Сегодня на уроке я разрешу вам делать то, чего никогда не разрешала. Познакомьтесь, это не просто шарик, а сердечко маленького человечка, который пришел к нам и не совсем на вас похож. Например, у него другого цвета волосы, темная кожа, другие традиции в семье. Сейчас мы начнем его обижать. Вспомните, как вы обижаете друг друга, когда злитесь. 


Дети произносят обидные слова (ты не интересный, не похож на нас, некрасивый и так далее).


Каждое обидное слова причиняет сердечку боль. Поэтому, когда дети говорят что–то обидное, учитель потихоньку сдувает шарик. 


Посмотрите на шарик–сердечко, изменилось ли оно? Что в нем изменилось и почему? 


Шарик от боли сморщился, как при болезни – сердце человека от боли страдает. Можем ли мы что–то изменить? Как нам исправить положение? Что мы можем сделать, чтобы сердечко стало здоровым. (Ученики предлагают варианты решений: пожалеть, сказать что–то приятное). 


Дети говорят приятные слова, а учитель тем временем надувает шарик, чтобы он стал как прежде. 


Ребята, а сейчас посмотрите на шарик. Нашему сердечку лучше, но почему оно не такое как прежде? 


Вывод: боль остается в душе еще очень долго, и никакие комплименты не могут ее разгладить.

Русский ученый Павлов сказал: «Словом можно убить, словом можно воскресить».

Почему мы дольше помним обиды? 

Нравится ли нам, когда нас обижают? 

Как мы можем каждый день поднимать настроение друг другу? 

Как быть добрее? 

Вывод: любите тех, кто рядом с вами, и вы сами почувствуете, насколько вы стали счастливее. Нужно быть терпимым и уважительным к людям, которые чем–то непохожи на вас. 

А теперь мы отправимся в уголок вежливости, ведь толерантный человек обязательно вежлив. Здесь мы будем с вами играть. 

Я буду загадывать вам загадки. Если загадка о добре и вежливости, то в ответ на неё надо хором сказать: "Это я, это я, это все мои друзья!” и похлопать. Если загадка о том, что делать нельзя – промолчать и потопать. (Приложение 5)

Вывод: Нужно уважать друг друга, несмотря ни на что, быть терпимым, гуманным, вежливым, и тогда у вас будет много друзей. 

Путешествие продолжается – уголок дружбы. 
Что такое дружба? Каждый знает. 
Может быть, и спрашивать смешно. 
Ну а всё же, что обозначает 
Это слово? Значит что оно? 

Мозговой штурм «Дружба – это …» 

Работа над понятием «дружба». 

Учащимся предлагается подумать над вопросом, что значит «дружба» и зачем она нужна людям?


После небольшого размышления учащиеся высказывают свои мысли, которые записываются на мини–цветочках и приклеиваются к листу зелёного цвета (луг). 


Учитель подводит итог и дает определение понятию «дружба». 


В толковом словаре С.И. Ожегова: «Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, преданности, общности интересов, друг – это тот, кто связан с кем–нибудь взаимным доверием, преданностью, любовью». 


В. И. Даль в своём знаменитом «Толковом словаре» приводит такое определение дружбы:  «Дружба – …это бескорыстная приязнь». 


Зачем дружба нужна людям? Кого вы называете своими друзьями? 

Но ведь даже у друзей бывают ссоры и конфликты. Как правильно поступить в такой ситуации?

Дети читают стихи о дружбе. (Приложение 6) 

Викторина о дружбе

В нашей библиотеке очень много художественных произведений о дружбе. К сегодняшнему мероприятию вам нужно было их прочитать. Давайте проверим, как вы справились с заданием.

Задания викторины. (Приложение 7)

Да, у героев этой книги была замечательная мысль: построить Дом Дружбы. Хотели бы вы жить в таком доме? 

Давайте вместе поразмышляем, какими нужно быть и по каким законам жить в Доме Дружбы. 

Я предлагаю составить правила дружбы, повесить их в школьном уголке и постараться эти правила соблюдать. 


Работа в группах по составлению правил дружбы. (Приложение 8)
Правила, составленные детьми, вывешиваются в школьном уголке.
IV. Подведение итога. Рефлексия
Молодцы, ребята. Вы сегодня хорошо поработали. Чтобы закрепить полученные сведения, я предлагаю поиграть в игру «Синквейн».

Игра «Синквейн» (Приложение 9)


Игра называется «Синквейн» от французского «Пятистрочие». Первая строчка – данное слово, вторая строчка – два прилагательных к этому слову, третья строчка – три глагола к данному слову, четвертая строчка – короткое предложение об этом слове, пятая – слово–ассоциация. 


Учитель раздает карточки для игры. 


Предлагаю вам для игры словосочетание «толерантный человек». 


Опрос детей. 


Ребята, я желаю, чтобы в вашем сердце нашелся уголок для гуманности, доброты, взаимоуважения, толерантности. И приглашаю вас к созданию круга дружбы. (Приложение 10)

Пришло время сказать друг другу «До свидания» с новой надеждой на встречу. Ведь без расставаний не будет и встреч. Давайте хором весело скажем: 
Если каждый будет друг к другу терпим, 
Мы сделаем вместе толерантным наш мир! 
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Приложение 1

Что такое доброта?

Л. Николаенко

Слово это серьёзное,

Главное, важное.

То, что значит оно,

Очень нужно для каждого.

В нём забота и ласка,

Тепло и любовь.

В нём стремленье

На помощь прийти 

Вновь и вновь.

Это качество

В сердце у многих живёт

И о боли других

Позабыть не даёт.

И оно поважнее,

Чем лица красота.

Догадались, что это?

Сердец … доброта!

Приложение 2

Пословицы и поговорки о добре

•Добрые дела красят человека. 

• Спеши делать добро. 

• Без добрых дел нет доброго имени. 

• Жизнь дана на добрые дела.

• За добро добром платят. 

•Худо тому, кто добра не делает никому. 

• Не одежда красит человека, а добрые дела. 

• Доброе дело само себя хвалит. 

Приложение 3

Игра «Весы»

Таблички с надписями: 













Приложение 4
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Приложение 5


Игры - загадки

Кто быть вежливым желает, 

Малышей не обижает? 

Кто быть вежливым желает, 

Старушке место уступает? 

Кто опрятный и весёлый 

Спозаранку мчится в школу? 

Кто из вас идет по школе, 

Обдирая стены в холе? 

А во вчерашний понедельник, 

Кто был грубый и бездельник? 

Сколько будет пятью пять, 

Кто мне сможет подсказать? 

Ну, а кто всегда поможет, 

Друга вызволить, кто сможет? 

Малышей кто обижает, 

Им учиться лишь мешает? 

Приложение 6


Стихи о дружбе

Что такое дружба, каждый знает?

Может быть, и спрашивать смешно?

Ну а всё же, что обозначает

Это слово? Значит что оно?

Дружба — это если друг твой болен

И не может в школу приходить, 
Навещать его по доброй воле,

Школьные уроки приносить,

Терпеливо объяснять заданья,

На себя взять часть его забот.

Отдавать ему своё вниманье

Дни, недели, месяц или год...

Если друг твой что–то, к сожаленью,
Плохо сделал или же сказал,

Надо честно, прямо, без сомненья

Правду высказать ему в глаза.

Может быть, понять он всё не сможет,

Может быть, обидится он вдруг.

Всё равно сказать ты правду должен,

Ведь на то и нужен лучший друг.

Дружба в радости и дружба в горе.

Друг последнее всегда отдаст.

Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит,

Тот, кто не обманет, не предаст.

Дружба – это если пишут дети

Письма детям из другой страны.

Дружба — это мир на всей планете
Без сирот, без ужасов войны.

Приложение 7

Задания викторины

Григорий Остер написал немало рассказов о Попугае, Удаве, Мартышке и их дружной жизни в Африке. Кто был четвертым в компании друзей? (Слоненок)


В басне Льва Толстого «Два товарища» были слова: «Ну что, – говорит, – Медведь тебе на ухо говорил?» Как вы думаете, что ответил товарищ? (Плохи те люди, которые в опасности от своих друзей убегают)

Девочке Жене был подарен необычный цветок, на котором было семь разноцветных лепестков «исполнения желаний». Какое было последнее желание Жени? (Оторвала голубой лепесток и пожелала здоровья Вите)

Собрались однажды четыре музыканта, подружились. Вместе концерты давали, вместе разбойников прогнали, вместе жили – не тужили. Назовите этих друзей–музыкантов. (Бременские музыканты: петух, кот, пес и осёл)

Эта девочка, оказалась сильнее Снежной королевы, спасла своего друга из ледяного плена. (Герда)


Карлсон бухнулся на кровать и, схватившись за голову, произнёс: «Я самый больной в мире человек». Потребовал лекарство. Малыш дал лекарство, на что Карлсон сказал: «Друг спас жизнь друга» Какое лекарство дал Малыш? (Малиновое варенье)

Назови друзей Вини – Пуха. (Пятачок, Кролик, ослик Иа, мудрая Сова)

У девочки с голубыми волосами, Мальвины, было много друзей, но один был всегда рядом. Кто он? (Пудель Артемон)


Он спас кукол от Карабаса-Барабаса и открыл дверь в замечательный театр. ( Буратино)

Этот герой лечил зверей и птиц, спас больных зверей Африки (Айболит)


Этот сказочный герой помог своему хозяину стать маркизом, жениться на принцессе и стать владельцем огромного замка. (Кот в сапогах)

Как звали девочку, которая подружилась с семью маленькими человечками? (Белоснежка)

Герои Э.Успенского Крокодил Гена, Чебурашка и Галя решили передружиться. Как они это сделали? (Решили построить Дом Дружбы, и пока его строили – подружились)

Приложение 8

Правила дружбы

• Не выдавай чужие секреты. 

• Всегда будь откровенным с другом. 

• Не бойся попросить прощения. 

• Не груби. 

• Будь постоянным в дружбе. 

• Не ябедничай. 

• Если друг в чем–то неправ, скажи сразу об этом, останови, если он занимается чем–то плохим. 

• Если ты за что–то обиделся на своего друга, постарайся поскорее забыть об этом и простить ему свою обиду. Не злись! 

• Если твой друг просит у тебя какую–нибудь игрушку или книгу, не отказывай ему. Не жадничай! 

• Если ты сам взял у друга книгу или игрушку, обращайся с этими вещами аккуратно и не забудь возвратить их вовремя.
• Радуйся вместе с другом его успехам. 

• Предлагай свою помощь, а не жди просьбы о помощи. 

• Защищай друга. 

Приложение 9

Игра «Синквейн»

1. Кто? 

Толерантный человек
2. Какой? Какой? 

_____________________, ____________________

3. Что делает? Что делает? Что делает? 

____________________, __________________, __________________

4. Предложение 

__________________________________________________________

5. Ассоциация. 

___________________________________________________________

Образец

1. Кто? 

Ребёнок
2. Какой? Какой? 

красивый, любимый

3. Что делает? Что делает? Что делает? 

играет, радуется, поет

4. Предложение 

Ребенок – это маленькое солнышко.

5. Ассоциация. 

Радость

Приложение 10

Создание круга дружбы


Дети становятся в круг и повторяют за учителем:
Встаньте, дети, встаньте в круг, 

Я твой друг и ты мой друг, 

Пусть будет шире Дружбы круг. 

В кругу стоят друзья твои, 

Ты им улыбку подари. 

(Дети улыбаются друг другу) 

Слева друг и справа друг, 

А вместе это Дружбы круг. 

Другу справа руку пожми, 

(дети пожимают руку тому, кто справа)

Передай ему тепло твоей руки. 

Много в мире нужных вещей, 

Но друга иметь – намного важней. 

Нет пословицы, ребята, верней 

Той, что гласит: «Имей сто друзей». 

Федорчук Зоя Викторовна, классный руководитель 7 класса ГУО «Новоселковский учебно–педагогический комплекс детский сад – средняя школа Несвижского района»
Тема: «Памяти юных героев–антифашистов посвящается…»

Цель: воспитание патриотизма, мужества и героизма
Задачи:

1. Почтить память пионеров–героев в ходе торжественного мероприятия, посвящённого Дню юного героя–антифашиста.

2. Обогащать и расширять знания детей по истории; развивать внимание, память, мышление, формировать образные представления.

3. Воспитывать патриотизм, ответственность, смелость и другие положительные моральные качества.

Оборудование: плакат с именами и фотографиями юных героев– антифашистов, музыка.
Форма проведения: пионерский сбор
Эпиграф: «Пусть всегда будет солнце»

Ход проведения

ПОСТРОЕНИЕ 

Председатель Совета Дружины: 
Дружина! Равняйся! Смирно! Отрядам подготовиться к перекличке!  Сейчас я буду спрашивать о готовности отрядов  к сбору, отряд отвечает «Готовы»

ГИМН 

Дружина! Равнение на пионерское знамя дружины! Внести знамя!

Знамённая группа вносит знамя дружины, пионеры сопровождают его поворотом головы с «салютом».

Дружина, вольно!

Ведущий:
Всегда будет жить в наших сердцах память о юных героях, отдавших свою жизнь за революцию, свободу, счастье людей. О тех, кто в годы гражданской войны шёл плечом к плечу с отцами и братьями на штурм старого строя, о тех, кто сражался с врагами в суровые годы ВОВ. Им, мальчикам и девочкам всех стран мира, которые боролись и умирали за светлые идеалы революции, посвящаем мы свой праздник.
Пионер:
Чтобы день наш был, как юность, хорош,
Прочный мир сберегай, молодёжь!
Чтоб фашизму никогда не бывать -   

Будем на посту стоять!
Ведущий:
Почему именно 8 февраля отмечается День Юного героя-антифашиста? 

Пионер:
В этот день в 1962 году в Париже во время демонстрации трудящихся, которые требовали прекратить вашу в Алжире, был у бит юный патриот Даниэль Фери. Его во Франции любовно называли Гаврошем 20 века. А год спустя в этот день в застенках богдатской тюрьмы был замучен сын иракского коммуниста. Гибель этих юношей вызвала в сердцах миллионов их сверстников на планете чувства негодования и протеста. Эти события послужили поводом к тому, что 8 февраля 1964 года юные интернационалисты Москвы написали обращение к пионерам Советского Союза, к детям трудящихся всех стран.
«Мы предлагаем день 8 февраля сделать традиционным днём памяти юных героев – наших сверсников. Пусть в этот день все дети во всех уголках земли, вспоминая о бессмертных подвигах юных борцов, ещё теснее сомкнут свои ряды, ещё крепче возьмутся за руки и новыми делами укрепят мир и дружбу на всём земном шаре!» 

Ведущий:
Памяти юных, мальчиков и девочек всех стран, тех, кто боролся к умирал за свободу, равенство и счастье людей, посвящается день 8 февраля.
1 чтец: Юные безусые герои,

Юными остались вы навек,

Перед вашим вдруг ожившим строем 

Мы стоим, не поднимая век.
Боль и гнев сейчас тому причиной,
Благодарность вечная вам всем,
Маленькие стойкие мужчины,
Девочки, достойные поэм.
2 чтец:  Сколько вас?

Попробуй перечислить,
Не сочтешь, а впрочем, все равно,
Вы сегодня с нами в наших мыслях,
В каждой песне, легком шуме листьев,
Тихо постучавшихся в окно.
Ведущий:
Много юных погибло в борьбе. Имена у них разные, но взрослые дали им общее имя – орлята. Орлята – это значит отважные, смелые. Им, орлятам всех стран, мы говорим сегодня слова любви и благодарности.

(Дети исполняют песню «Орлёнок»)
Ведущий:
22 июня 1941 года не объявляя войны, фашисты вероломно напали на нашу мирную страну, нарушив её покой. И счастливый тёплый день стал днём слёз и горя. 
1 чтец: Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года.
Она такой вдавила след
И стольких наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится, что живы.
А к мертвым, выправив билет,
Все едет кто–нибудь из близких,
И время добавляет в списки
Еще кого–то, кого нет…
И ставит, ставит обелиски.
Ведущий: «Косматый изверг» – фашизм принёс большие потери и началась священная война.

Песня «Священная война»
Музыка А.В. Александрова, слова В. Лебедева–Кумача.
(Дети под песню входят на сцену с плакатами и поют.)
Ведущий: 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Вместе со взрослыми сражались и дети. Запомните их имена.
Герои Советского Союза: Лёня Голиков, Зина Портнова, Марат Казей, Валя Котик

2 чтец: «Нет, – сказали мы фашистам, – 
Не потерпит наш народ, 

Чтобы русский хлеб душистый

Назывался словом «брот».
И от моря и до моря

Встали русские полки. 

Встали, с русскими едины,
Белорусы, латыши, 

Молдаване, чуваши –
Все советские народы 

Против общего врага, 

Все, кому мила свобода 

И Россия дорога!
Не опишешь, в этой были

Немцев били там и тут.
Как побили — так салют.
3 чтец: От бескрайней равнины сибирской 

До полеских лесов и болот 

Подымался народ богатырский,
 Наш великий советский народ.
Выходил он свободный и правый,
Отвечая войной на войну,
Постоять за родную державу,
За могучую нашу страну.
Сокрушая железо и камень,
Он врага беспощадно разил,
Над Берлином победное знамя –
Знамя правды своей водрузил.
Он прошёл через пламя и воду,
Он с пути не свернул своего.
Слава, слава, герою–народу!
Слава Армии этой страны!
4 чтец: В суровые годы войны пионеры работали на полях, заменяли у станков отцов и старших братьев, ушедших защищать Родину, ухаживали за ранеными, собирали цветной и чёрный металлолом, лекарственные растения, отправляли подарки на фронт, зарабатывали и собирали средства для постройки танков и самолетов.
Пионерские противопожарные посты и дружины обезвредили немало зажигательных бомб. Около 20 тысяч юных москвичей получили медаль «За оборону Москвы». Медалью «За оборону Ленинграда» были награждены более 15 тысяч пионеров.
5 чтец: Юные, совсем юные, мальчишки и девчонки, те, кому в 41–м было чуть побольше, чем нам сегодня, те, кто на груди с гордостью носил пионерский галстук или комсомольский значок, совершили бессмертные подвиги. И мы с благодарностью вспоминаем, тех мальчишек и девчонок, что шли вперед, и падали и пели. 

Дети исполняют «Песню о пионерах–героях».
Музыка А. Пахмутовой, слова С. Гребенникова и Н. Добронравова.
Шумела гроза над землею,
Мужали мальчишки в бою...
Знает народ: пионеры–герои 

Навечно остались в строю!
Припев:
Шли они сквозь бурю,
Шли они сквозь ветер,
И ветер песню, песню их сберег:
«У нас один, один лишь путь – к победе!
И нету других дорог!»
Шагают они на параде,
Равняя невидимый ряд,
Правофланговыми в каждом отряде

Ребята–герои стоят!
Припев.
Мы в жизни, мой друг и ровесник,
Дорогой героев пойдем.
Подвиги их мы запомним, как песню,
И сами ее допоем!
Припев.

6 чтец: Вместе со взрослыми сражались в партизанских отрядах дети. Леня Голиков собирал сведения о численности и вооружении врагов.

Используя его данные, партизаны освободивши свыше тысячи военнопленных, разгромили несколько фашистских гарнизонов, спасли многих советских людей от угона в Германию. Сам Лёня уничтожил 78 фашистских солдат и офицеров, участвовал в подрыве 27 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 8 автомашин с боеприпасами.

7 чтец: Бесстрашное имя – награда герою,
Он вашим ровесником был. 

Споёмте о том, как любимец отряда 

Бесстрашно в разведку ходил.
Споемте о том, как летали с пути эшелоны,
Которые он подрывал.
Всем сердцем в победу грядущую верил,
В бою он отчаянным был.
Недаром однажды фашистского зверя 

В чинах генеральских подбил.
8 чтец: Вернулся в отряд он с бесценным пакетом,
Уснул у костра на земле.
Не снилось ему, что о подвиге этом

На утро узнают в Кремле.
Что будет герою Звезда золотая – 

Награда за воинский труд.
Что люди, о подвиге славном мечтая,
На Лёньку равненье возьмут.
Ведущий:
Леониду Голикову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
9 чтец: Зина Портнова ходила в разведку, участвовала в диверсиях, распространяла листовки и сводки Совинформбюро, уничтожила не один десяток фашистов. Однажды, когда партизанка, выполнив очередное задание, возвращалась в отряд, она попала в руки к гитлеровцам. На допросе схватив лежащий на столе пистолет, она застрелила двух фашистов, но убежать ей не удалось. Её допрашивал четвёртый день подряд фашистский офицер, увешанный крестами, ей руки за спину выкручивал солдат, её хлестала плеть, её гноили в яме. Угрюмый офицер сказал, что больше нет терпенья у него, что это лишь начало жестоких мук, каких не видел свет... Но, жёлтая, как воск, она молчала.

Ведущий:
 Зинаиде Портновой присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

 10 чтец: Белорусский пионер Марат Казей начал свой боевой путь с первых дней войны. Он распознал фашистских десантников, переодетых в форму красноармейцев, и сообщил о них пограничникам. Вражеский десант был полностью уничтожен.

Марат был разведчиком у партизан. Не было случая, чтобы он не выполнил задание. Марат был награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу». Однажды, выполняя задание, он встал во весь рост и с гранатой пошел на врагов.
11 чтец: Навстречу им в своё бессмертье
Он сделал несколько шагов...
И грохнул взрыв, и грозным смерчем

Смело озлобленных врагов. 

                                                  /В. Алексеев/
Ведущий:
Марату Казею присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
1 чтец: Валя Котик вместе с товарищами подрывал гранатой машину, в которой ехал начальник Шепетовской жандармерии. Став разведчиком у партизан, Валя вывел из строя связь оккупантов со ставкой Гитлера в Варшаве. Валя Котик награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалью «Партизану Отечественной войны». В 1944 году Валя, будучи тяжело раненым скончался на руках товарищей.

Мы вспомним о болях тех давних.
В них совершен был подвиг не один.
2 чтец: Вошёл в семью героев наших славных Отважный мальчик Котик Валентин Он, как при жизни, утверждает смело «Бессмертна молодость, бессмертно наше дело».
Ведущий:
 Валентину Котику присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

3 чтец: Сыновья полков – так называли наших юных героев, которые прошли с нашей армией по дорогам войны.

Давно уж бои отгремели,

Но время не вычеркнет, нет!
Мальчишку в солдатской шинели 

Неполных пятнадцати лет.
4 чтец: Им не встать из под елей густых, не подняться,

Пионеры – и тысячи их,
Кто умели бесстрашно сражаться. 

Кто–то в танк бросил связку гранат, 

Кто–то шёл с атакующим строем.
На Днепре, и в Крыму, 

И на гребнях Карпат 

Развели обелиски героям.
5 чтец:  Патриоты полков боевых, смельчаки

Партизанских отрядов, пионеры и тысячи их, 

что шли в бой под разрывы снарядов.
Барабанщик, разведчик, трубач,
Им знаком смерч военного дыма 

Их пытал, их казнил бухенвальдский палач,
Их сжигали в печах Освенциума.
6 чтец: Сколько храбрых сердец молодых 

Беззаветно служили народу.
 Пионеры и тысячи их,
Кто погиб за страну и свободу.
Их могилы ты всюду найдешь 

На дорогах минувших пожарищ.
Если ты, юный друг, где–то рядом пройдешь, 

То сними свою шляпу, товарищ!
Звучит мелодия «Бухенвальдский набат»
7 чтец: Помните, через года, через века 

Помните!

О тех, кто уже не придет никогда,
Помните!
8 чтец: Не плачьте, в горле сдержите стоны.

Памяти павших, будьте достойны.
Вечно достойны!
Хлебом и песней, 

Мечтой и стихами,
Жизнью простой, 

Каждой секундой, 

Каждым дыханьем,
 Будьте достойны!

Все: Вечно достойны!
Ведущий:

Слова «Никто не забыт, ничто не забыто» – близки и понятны каждому. Прошло много лет, а интерес к подвигам отважных не угасает. После войны в нашей стране тысячи красных следопытов объединились в кружки и клубы. Они проводили большую патриотическую и воспитательную работу, разыскивали новые материалы о боевых подвигах защитников Родины. А главное – они закаляли свою волю, обогащались духовно, росли верными патриотами своей Отчизны, верными продолжателями дела своих отцов, своего народа.
9 чтец: А может, нам о них забыть?
 Опять война,
Опять блокада…
Я слышу иногда:
«Не надо,
Не надо раны бередить».
Ведь это правда, что устали 

Мы от рассказов о войне, 

И о блокаде пролистали 

Стихов достаточно вполне».
И может показаться:
Правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда – 

Не права!
Чтоб снова
На земной планете
Не повторилось той зимы,

Нам нужно,
Чтобы наши дети

 Об этом помнили
Как мы!
10 чтец: Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть.
Она как сила нам нужна... /Ю. Воронов/

Дети исполняют песню «Красные Следопыты».
Музыка В. Мигули, слова Л. Ошанина.
Если друзья в беде,

 
Выручат их всегда
Красные следопыты.
Танки в слепом огне, 
Помнят о той войне
Красные следопыты.
Если в былом дыму,
Имя героя скрыто,

Славу вернут ему
Красные следопыты.
Пусть нелегко дойти – 
Только уже в пути
Красные следопыты!

Имя героя скрыто,
Имя вернут ему.
11 чтец: Разве они забыты?
Выручат их всегда,

Черных коней копыта, 

Помнят о злой войне
Тропы дождями смыты.

 Только всегда в пути.

Председатель Совета Дружины: Дружина! Внимание! В память героев, что в сердце живут… Смирно! Отдать пионерский салют!

Минута молчания. Звук тонометра
Дружина, вольно!

Пионер:
Нам нужен мир – тебе, и мне, и всем на свете детям. 

Пионер:
И должен мирным быть рассвет, который завтра встретим.
Пионер:
Нам нужен мир, трава в росе, улыбчивое детство, 

Пионер:
Нам нужен мир, прекрасный мир, полученный в наследство.
Педагог–организатор: Дружина! Смирно!

Пионер, к делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!

Пионеры: Всегда готов!

Председатель Совета Дружины: 

Дружина! Равнение на пионерское знамя дружины! Вынести знамя!

Знамённая группа выносит знамя, пионеры сопровождают его поворотом головы с «салютом».
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Козловская Татьяна Александровна, классный руководитель 8 класса ГУО «Новосёлковский учебно–
педагогический комплекс детский сад – средняя школа Несвижского района»
Тема: Какой оставишь в жизни след

Цель: воспитание духовно нравственных качеств учащихся

Задачи:

· осмыслить одну из философских проблем: для чего живет человек;

· побудить учащихся к размышлениям о смысле жизни, задуматься, какая цель жизни может быть у настоящего человека;

· познакомить с жизнью Анри Дюнана, основателя Красного Креста. 

Оборудование: портреты Анри Дюнана, фотографии памятника, писчие принадлежности.
Форма работы: беседа с элементами интерактива
Ход проведения

Эмоциональный настрой на урок
Закройте глаза и представьте себе яркое, теплое солнышко. Пусть лучи его согреют Вас своим теплом. Представьте, что солнечный луч наполнил ваше сердце энергией доброты, нежности, и любви. Пошлите свет любви Вашим родным и друзьям. Улыбнитесь своим товарищам. Дарите радость людям, будьте сами источником света, добра и любви.

І. Подводящий диалог
– Дети, скажите почему некоторые люди обладают особой притягательной силой?

– Они прекрасны не только своим внешним видом, одеждой, но и чем-то еще?

– Как вы думаете для чего живет человек?

– Должна ли быть у человека цель жизни?

Человек поступает так или иначе в зависимости от того, какой целью в жизни он задался.

Кто–то ставит перед собой цель – поработить весь мир, и тогда он применяет насилие. Например, Гитлер во время 2 мировой войны. Кто–то приходит с миссией спасти весь мир, например, Иисус Христос. А кто–то вообще не задавался вопросом о цели своего существования. И тогда он проживает бесцветную, скучную жизнь, такой человек не знает как использовать ему свои знания и способности, которыми он обладает, куда направить свои усилия и, зачастую, сожалеет в конце жизни о бездарно потраченном времени.

ІІ. Вступительное слово учителя.

Мы живем в этом мире...

Эмилия Бернард
Мы живем в этом мире,
В котором так много излучин…
И бежит, и бежит,
Приспосабливаясь, вода.
Мы живем в этом мире,
Который подробно изучен,
Но его не поймём
Никогда, никогда, никогда!

Города, раздвигаясь,
Создают впечатление простора.
Только в этих просторах
От себя не уйти, не сбежать.
Куда спрячемся мы
От стыда или от позора,
От задач нерешенных,
Которые надо решать?

Мы один на один
Со Вселенной, Галактикой, Богом,
Но и Книгу всех книг
Человеку не перечитать.
Почему и зачем,
Кто нас вывел на эту дорогу
И заставил вопросы,
Словно кубики, перебирать?

Мы живем в бренном мире…
Неужели нам этого мало?
Солнце светит ещё,
И вращается точно Земля.
Что там будет потом,
Наших предков, как нас, занимало,
Но от долгих раздумий
На Земле не убавилось зла.

Мы живём в этом мире…
По–разному всем нам живётся.
Разве смерть уравнит
Наших жизней стремительный бег?
На земле только память,
Только память о нас остается:
Кому – день, кому – год,
А кому–то – оставшийся век.

Я ещё подожду…
И порадуюсь утру и солнцу.
Никого не просила о жизни,
Но если живу,
Пусть свободной струёй
На засохшую почву прольётся
Моя звонкая жизнь,
Которой ещё дорожу.

Мы живет в этом мире…
Дай руку, не бойся, дружище!
Мировые вопросы
В суете нам не разрешить.
И любить человечество проще,
Чем строить жилище,
И любить человека сложнее,
Чем Богу служить.
Что хотел сказать и спросить автор стихотворения? Что его волнует?

Никогда человеку не был безразличен вопрос о сути его назначения. Поиск истины, оправдывающей смысл жизни, приводил человека к открытиям. Открытия окрыляли, убеждали: не зря, не зря…

Складывался опыт, убедительный, жизнеутверждающий. Казалось бы – повтори, умножь. Но каждый человек каждый раз начинает всё заново. Человеческая жизнь должна быть осмыслена самой личностью, чтобы каждый задался вопросом, для чего он живёт, и попытался ответить на него. На классных часах мы попробуем осмыслить процессы бытия и общества в их взаимосвязи и зависимости, и начать, конечно, нужно с себя.

С чего бы вы начали такое осмысление? Попробуем начать с простого. Пусть каждый вспомнит наиболее значимые для него собственные поступки, любые… 

Что мы называем поступком? (Поступок – совершенное кем–либо действие).

Запишите свои поступки.

( на листочках учащиеся записывают)

Каждый из вас записал поступки. И что же  мы видим? Хотим мы этого или не хотим, но все наши поступки бывают  хорошими или  плохими, то есть этичными и неэтичными.

Этичный – соответствующий правилам поведения, 

то есть определенным нормам.
В зависимости от палитры этической окрашенности (положительной и отрицательной) они оставляют в других людях тот или иной след. Попробуем задуматься над этим. Посмотрите на свои записи и определите, какой знак вы бы дали этической окрашенности  своих поступков? 

( на листочках учащиеся отмечают «+» и «–» поступки)

Наша жизнь – сложная цепь поступков собственных, восприятия и реакции на поступки других. И эту цепь плетём мы сами… Но не всегда осознаём это. А ведь это наш след в жизни. Какой он, как вы думаете?

(после ответов на вопросы)

II. Сообщение темы и цели.
У дагестанского поэта  Расула Гамзатова есть такие строки: «Но мы живём, чтобы оставить след, дом или тропинку, дерево или слово». Сегодня, наверняка, пришла пора и нам задуматься над этим. Люди, общество, человечество – эти понятия взаимосвязаны. Чем, как вы думаете? 

(после ответов на вопросы)

III. Обсуждение рассказа.
Послушайте рассказ  В.А.Сухомлинского «Какой след должен оставить человек на Земле».

(Чтение учителем рассказа)
Старый Мастер построил  каменный дом. Стал в стороне и любуется. «Завтра в нем поселятся люди », – думает с гордостью. А в это время возле дома играл Мальчик. Он прыгнул на ступеньку и оставил след своей маленькой ножки на цементе, который еще не затвердел. 

Зачем ты портишь мою работу? – сказал с укоризной Мастер.

Мальчик посмотрел на отпечаток ноги, засмеялся и побежал себе. Прошло много лет. Мальчик стал взрослым мужчиной. Жизнь его сложилась так, что он часто переезжал из города в город, нигде долго не задерживался, ни к чему не наклонялся – ни руками, ни душой. Пришла старость. Вспомнил старый Мужчина свою родную деревню на берегу Днепра. Захотелось ему побывать там. Приехал на родину, встречается с людьми, называет свою фамилию, но все пожимают плечами. Никто не помнит такого. 

– Что же ты оставил после себя? – спрашивает  старого Мужчину один дед. 

– Есть у тебя сын или дочь?

– Нет у меня ни сына, ни дочери. 

– Может, ты дуб посадил?

– Нет, не посадил я дуба ... 

– Может, ты поле выпестовал?

– Нет, не выпестовал я поля ...

– Это, наверное, ты песню сочинил? 

– Нет, и песни я не сочинил.

– Так кто же ты? Что же ты делал всю свою жизнь? – удивился дед. 

Ничего не мог ответить старый Мужчина. Вспомнилась ему тот момент, когда он оставил след на ступеньке. Пошел к дому. Стоит тот, словно вчера построен, а на самой низкой ступеньке – окаменевшее отражение хлопчиковой ножки. 

– Вот и все, что останется после меня на земле, – с болью подумал Человек. 

– Но этого же мало, очень мало ... Не так надо жить ...

IV. Беседа.
– Что оставил на земле после себя старый Мужчина?

– Что он делал всю жизнь?

– Как вы понимаете слова «ни к чему не привязывался – ни руками, ни душой»?

– Почему он с горечью произнес слова: «Не так надо было жить!»

– Что он понял?

(после ответов)
V. Вывод. Человек рождается не для того, чтобы бесследно исчезнуть. Он рождается для того, чтобы оставить по себе след. Человек оставляет память о себе прежде всего в поступках, в своих детях, в добрых делах, в труде.

Наш вывод подтверждает и сам Василий Сухомлинский  в своих работах:

«Человек рождается не для того, чтобы бесследно исчезнуть никому неизвестной пылинкой. Человек рождается для того, чтобы оставить по себе след вечный». «Не должно быть людей незаметных, людей — безвестных пылинок. Каждый должен сверкать, как сверкают на небе миллиарды миллиардов Вселенных»

Знаете ли вы людей, которые «сверкают на небе миллиарды миллиардов Вселенных»? 

(после ответов)

VI. Рассказ об Анри Дюнане — основателе «Красного Креста»
Сегодня я хочу рассказать вам о человеке, который основал крупнейшую мировую организацию помощи раненым, стал первым лауреатом Нобелевской премии мира и умер в нищете, отдав все деньги на благотворительные цели. Его имя мало кому известно, но его творение знают все. Это Анри Дюнан — основатель «Красного Креста».
Жан Анри Дюнан родился 8 мая 1828 года в Женеве в семье негоцианта Жана Жака Дюнана, входившего в правящий совет города. Родители, искренне верующие люди, с детства старались научить сына не только предпринимательской сметке, но и человеколюбию, состраданию, стремлению делать добро. После окончания колледжа он поступает стажером в банк.
В 26 лет Дюнан приезжает в Алжир и работает в представительстве женевского банка, не оставляя и своей благотворительной деятельности, принимая активное участие в борьбе против рабства. В 1859 году он решает открыть собственное предприятие и создает акционерное общество мельниц Мон–Джемиля, для финансирования которого приглашает друзей и родственников. И вот собран достаточно большой капитал, выбрано хорошее место, мельница оснащена современным оборудованием. Для окончательного осуществления планов остается получить землю. Но здесь Дюнан сталкивается с непреодолимым бюрократическим противодействием. Он не опускает руки и с присущим ему упорством и целеустремленностью решает обратиться к последней инстанции — императору. Наполеон III находится в это время в Сольферино во главе французской армии, которая вместе с итальянскими союзниками готовится отразить вторжение австрийских войск. И Дюнан отправляется в Италию.
Как приходят в жизнь человека события, которые полностью меняют ее? Стечение обстоятельств? Судьба? А может быть, в каком-то смысле человек сам создает свою судьбу, призывая те ситуации, к которым он готов и через которые должен пройти?

В Италии Дюнан становится свидетелем одной из самых жестоких и кровопролитных битв XIX века — битвы при Сольферино (24 июня 1859г.). Итогом этого сражения стало 40 тысяч убитых и раненых.

Тела погибших погребают в течение трех дней.

Ближайший город Кастильон весь заполнен ранеными. 9000 человек лежат на улицах, в церквях, на площадях. Не в силах остаться в стороне, Дюнан активно включается в оказание помощи раненым, организует добровольцев. У него нет никаких медицинских знаний, но он как умеет накладывает повязки, приносит еду, воду, табак. Даже просто разговаривает с ранеными, многие из которых находятся в очень подавленном состоянии, так как им не оказывается никакая помощь. Дюнан помогает всем — и своим, и солдатам противника — и убеждает в таком подходе остальных добровольцев. Его призыв «Tutti Fratelli» («Все мы братья») стал в дальнейшем девизом системы помощи.

Он оказался в это время в этом месте по чистой случайности. Он мог бы просто пройти мимо — как это и сделали многие другие. Но не смог. Может быть, именно это и отличает настоящего Человека?

Медицинская служба армии в те времена была очень немногочисленна и не могла справиться с таким количеством раненых. В городе всего шесть французских врачей. «В течение первой недели после сражения раненых, про которых доктора говорили „тут ничего нельзя сделать», оставляли без всякого ухода, и они умирали совершенно заброшенными. И это было вполне естественно, ввиду ограниченного количества фельдшеров и огромной массы раненых. 

В эти страшные дни у Дюнана рождается идея создания системы добровольных медицинских обществ, которые могли бы оказывать помощь раненым во время войны. 

Является ли слабостью способность чувствовать чужую боль как свою собственную, если не острее? Или, наоборот, такое сострадание становится движу щей силой, позволяющей человеку совершать казалось бы невозможное?

Несколько дней перевернули жизнь Анри Дюнана. Так и не встретившись с императором, он возвращается в Женеву и пишет книгу «Воспоминание о битве при Сольферино», в которой натуралистично описывает всю ту ужасную оборотную сторону войны, о которой в те времена было не принято говорить. В ней он высказывает и свои идеи организации добровольных обществ помощи раненым.

Книга оказалась своевременной и оказала сильнейшее воздействие на многих людей. Со всех концов Европы к Дюнану приходят письма. Его идеи начинают воплощаться в жизнь. В феврале 1863 года в Женеве организуется небольшой комитет, ставящий своей целью создание таких добровольных обществ. Дюнан — секретарь комитета. Ведутся переговоры с правительствами разных стран, идет подготовка к международной конференции, которая объединила бы усилия национальных групп помощи.

Дюнан рассылает письма правительствам разных стран, излагая свои идеи, лично встречается со многими из них. И вот, благодаря его усилиям и неимоверной энергии, 29 октября 1863 года 39 делегатов из 16 стран встречаются в Женеве. Подписывается договор, известный как Женевская конвенция. В него вошли такие важнейшие положения, как гарантия неприкосновенности для тех, кто оказывает помощь, введение для этих людей опознавательного знака — красный крест на белом фоне (видоизмененный швейцарский флаг — как знак признательности стране, представитель которой выдвинул эти идеи). 29 октября 1863 года считается днем рождения Красного Креста. 

8 августа 1864 года на Конференции Международного комитета по оказанию помощи раненым эмблема Красного Креста обретает особый статус: теперь она обеспечивает защиту людям, которые ее носят, средствам передвижения, зданиям. Это было узаконено межправительственным соглашением — «Женевской конвенцией об улучшении участи раненых и больных воинов во время сухопутной войны», подписанной 22 сентября 1864 года.
Задумаемся на минуту. За два года пройден путь от создания комитета из пяти человек до подписания международного соглашения правительствами 16 стран (причем Женевские конвенции до сих пор считаются одними из наиболее стойких соглашений международного права). И все это было сделано в основном благодаря усилиям и борьбе одного человека!

Из-за разногласий, возникших с членами Комитета, Дюнан, хотя и остается его секретарем до 1867 года, дальше продолжает действовать практически в одиночку. Он выступает также за предоставление защиты военнопленным, раненым и потерпевшим кораблекрушение на флоте. Между тем, алжирское предприятие Дюнана, которому он уже давно не уделял внимания, развалилось. В 1867 году Дюнан объявляется банкротом и подвергается резкому осуждению со стороны женевской общественности. Несмотря на это, в том же году он объявляется почетным членом Комитетов Красного Креста Австрии, Голландии, Швеции, Пруссии и Испании. И все же, так как одним из условий членства в МККК был определенный материальный достаток, желая избежать кривотолков, Дюнан вынужден подать в отставку с поста секретаря Международного Комитета. Отставка принимается.

Многие идеи Дюнана опередили его время. Например, понимая необходимость просвещения людей, он берется за осуществление проекта международной библиотеки. Первые книги начали выходить в 1869 году, но война помешала реализации этого проекта. 

В 1874 году Дюнан снова заявляет о себе, выступая инициатором компании против работорговли. 1 февраля 1875 года в Лондоне состоялось последнее общественное выступление Дюнана. Его материальное состояние на нуле.

Забытый почти всеми, Дюнан десять лет пребывает в безысходной нищете. Он странствует пешком по Эльзасу, Германии, Италии, Швейцарии, часто не имея денег на еду, скрывая ветхость сюртука с помощью чернил и отбеливая рубашки мелом. Благодаря небольшим денежным средствам, которые стали высылать ему родственники, он поселяется в Хайденском приюте, где живет до конца дней.

Страдал ли он, лишившись всего — состояния, элементарных жизненных условий, общественного признания? Трудно сказать. Но рискну предположить, что эти лишения не были для него ужасными. Ведь то, что он утратил, не играло существенной роли в его жизни. А то, что было в ней главным, отнять у него не мог никто — милосердие, сострадание, готовность откликнуться на чужое горе, способность жить ради других.

К 1895 году Красный Крест существует уже в 37 странах мира, Женевская конвенция об обращении с ранеными подписана 42 государствами. В том же году мир снова вспоминает о Дюнане благодаря журналисту Вильгельму Зондреггеру, которому удается его отыскать. Интервью с Дюнаном становится сенсацией, его перепечатывают ведущие газеты мира. Узнав о бедственном положении Дюнана, русская императрица назначает ему денежную пенсию. Дюнан не притрагивается к этим деньгам, как и к другим денежным субсидиям, и переводит практически все деньги в Красный Крест, оставляя себе лишь минимальные средства на жизнь.

В 1901 году Анри Дюнан становится первым лауреатом Нобелевской премии мира, разделив ее с Фредериком Пасси. Полученную крупную денежную сумму он передает на благотворительную деятельность в Швейцарии и Норвегии.

Дюнан умирает 30 октября 1910 года. Надгробный камень на его могиле изображает опустившегося на колени человека, подающего воду раненому солдату. 

Памятник в Минске (Приложение 1)
VII. Вывод
Как мы проживем данную нам свыше жизнь, чем наполним ее, зависит от нас самих. Закончить наше занятие мне хотелось бы прекрасным стихотворением Булата Окуджавы.
(читает ученица)
В нашей жизни, прекрасной и странной,
и короткой, как росчерк пера,
над дымящейся свежею раной 
призадуматься, право, пора.
Призадуматься и присмотреться,
поразмыслить, покуда живой,
что там кроется в сумерках сердца,
в самой черной его кладовой.
Пусть твердят, что дела твои плохи,
но пора научиться, пора
не вымаливать жалкие крохи
милосердия, правды, добра.
Но пред ликом суровой эпохи,
что по-своему тоже права,
не выжуливать жалкие крохи,
а творить, засучив рукава.

VIII. Рефлексия деятельности
Закончите фразы
· Сегодня я узнал, что ... 

· Меня удивило ...

· Я не совсем понял ...

· Я постараюсь ...

IX. Эмоциональный настрой
Встанем в круг. Закройте глаза и представьте себе яркое, теплое солнышко. Пусть лучи его согреют вас своим теплом. Представьте, что солнечный луч наполнил ваше сердце энергией доброты, нежности, и любви. Откройте глаза. Улыбнитесь своим товарищам. Представьте солнечный луч и пошлите его с добрыми пожеланиями соседу, стоящему слева. Дарите радость людям, будьте сами источником света, добра и любви.

Следы
Рождаясь, человек не видит линий,
Идет вперед неведомой судьбой.
И главное для человека в жизни - 
Какой он след оставит за собой.

Один идет прямой стрелой дороги
Сквозь грязь и серость окружающей толпы.
Другой, согнувшись, втягивая плечи,
В любой момент готов шмыгнуть в кусты.

Одни следы не могут затеряться,
Как след Данко, презревшего свой страх.
Совсем другой оставить собирался
После себя завистник Герострат.

Свой след Христос оставил на Голгофе,
С креста кровавого прощающий сквозь стон.
И сделал шаг испуганный Иуда,
Свой гонорар считающий тайком.

Оставил след в веках великий Пушкин,
Раскручивая слога карусель.
И смог Дантес свой черный след оставить,
С поэтом соглашаясь на дуэль.....

Один лишь шаг, как трудно он дается,
Спокойно жить, иль побороть свой страх.
Но выбирать однажды всем придется
И сделать в жизни самый важный шаг.




Владислав Старостин
Мы все умрем, людей бессмертных нет,
И это все известно и не ново.
Но мы живем, чтобы оставить след:
Дом иль тропинку, дерево иль слово.

Не все пересыхают ручейки,
Не все напевы время уничтожит,
И ручейки умножат мощь реки,
И нашу славу песня приумножит.




Расул Гамзатов
Что дал вам сегодняшний классный час? Удалось вам узнать что–то новое о себе и других? Я думаю, что сегодня между нами протянулась нить взаимопонимания, и чтобы эта связь не оборвалась, закрепим её. Я приглашаю вас в круг.

Игра «Паутинка»
 Передавая клубок ниток, участник говорит своему соседу доброе пожелание.
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Приложение 1

Памятник Анри Дюнану в Минске был открыт 7 мая 2010 года в преддверии Дня Рождения этого великого гуманиста и общественного деятеля, основателя Красного Креста, первого лауреата Нобелевской премии мира. Кроме этого, 8 мая – это ещё и Международный день Красного Креста и Красного полумесяца.

Создание памятника Анри Дюнана в Минске – это инициатива Белорусского Красного Креста. Автор памятника Анри Дюнана в Минске – известный белорусский скульптор Олег Куприянов. Сам памятник изготовлен из бронзы, постамент – из красного и белого гранита.

В церемонии открытия памятника Анри Дюнану в Минске принимали участие представители Международного движения Красного Креста, различных международных организаций, представители дипломатического корпуса, государственные деятели Беларуси. Шефство над памятником взяли на себя волонтеры Белорусского общества Красного Креста.
Анри Дюнан родился в 1828 году в швейцарской Женеве, в весьма обеспеченной семье. Однако родители сумели научить Анри состраданию, доброте и человеколюбию. С 18 лет он начал помогать больным, бедным и обездоленным. Посещал тюрьмы, беседовал с заключёнными, помогая не терять им веру. Позже активно подключился к борьбе против рабства. Даже планировал открыть предприятие для бывших рабов. Однако судьба повернула Анри Дюнана лицом к другой проблеме.
24 июня 1859 года Анри Дюнан стал свидетелем одной из самых жестоких битв 19 века – битвы при Сольферино в Италии. Это событие перевернуло его жизнь. 40 тысяч убитых и раненых, сотни тысяч сломанных судеб. Анри как мог помогал раненым – накладывал повязки, приносил воду и еду, просто разговаривал и старался хоть как-то поддержать безнадёжно больных. При этом ему было всё равно, кто перед ним – свои или чужой. Егоаргумент «все мы братья» до сих пор крайне актуален и никем не опровергнут.
Сегодня результаты деятельности Анри Дюнана широко известны по всему миру. Он посвятил свою жизнь объединению усилий людей во многих странах мира для оказания помощи людям, пострадавшим во время войн и вооруженных конфликтов. Благодаря его усилиям начали создаваться группы добровольцев, помогающих людям прямо на полях сражений. Анри Дюнан придумал и ввёл в обращение солдатские медальоны, позволяющие опознавать тяжелобольных и погибших.

Стараниями этого великого человека была принята Женевская конвенция 1864 года «Об улучшении участи раненых и больных воинов во время сухопутной войны». Именно эта конвенция стала основой для создания и развития международного гуманитарного права. Многие идеи Анри Дюнана опережали своё время. Так, Анри Дюнан стал автором проекта международной библиотеки, призванной помочь в просвещении людей. Первые книги в этой библиотеке появились в 1869 году, но война на время затормозила реализацию этого проекта.

В 1901 году Анри Дюнан становится первым лауреатом Нобелевской премии мира. Верный своим взглядам до конца, он жертвует все полученные деньги (а это немаленькая сумма!) на благотворительность. Умер Анри Дюнан в 1910 году будучи бедным, но великим человеком.

Памятник Анри Дюнану в Минске – не просто памятник Минска. Это дань памяти белорусского народа и особенно волонтеров Белорусского общества Красного Креста этому прекрасному человеку, посвятившему свою жизнь помощи другим, это знак признательности за его милосердие, сострадание и гуманизм. Экскурсия по Минску да и простое знакомство с Минском будет неполным без посещения этого памятника.

Толерантность








это милосердие





это доброта души





это сострадание





это терпение





это взаимопонимание





это сочувствие





это прощение





это содействие





это уважение





это дружба
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